

Тимошков Егор Викторович

магистр, преподаватель

Волоская Елизавета Васильевна

студентка

ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет»

г. Хабаровск, хабаровский край

К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ СОПРОВОЖДЕНИИ СТУДЕНТОВ-СПОРТСМЕНОВ

Аннотация: в статье представлены общие вопросы о правовом сопровождении студентов-спортсменов, показана значимость этого вида деятельности для эффективного функционирования этого вида отрасли.

Ключевые слова: правовое сопровождение, физкультурно-спортивная деятельность, спортивное право.

Защита интересов спортсменов в правовом поле является одной из важных задач по обеспечению их прав, свобод и обязанностей в современных условиях. В нынешней экономической, политической, социальной обстановке, конкуренции, в условиях ужесточения антидопинговых правил и бездоказательных обвинений в адрес некоторых стран – участниц Международного Олимпийского движения требуется совершенствование законодательства в области спортивного права.

Студенчество представляет собой особую мобильную социальную группу, задачей которой является организованная по определенной программе подготовка к выполнению высоких профессиональных и социальных ролей в материальном и духовном производстве. Наряду с этой задачей студентов-спортсменов является еще и достижение высоких результатов по различным видам спорта.

Обозначенная проблема заключается в наличии следующего противоречия: с одной стороны требуется квалифицированная юридическая поддержка студентов-спортсменов, с другой – правовая проблема связана с регулированием общественных отношений в обсуждаемой сфере и заключается в несогласованности

нормативно-правовой базы, её противоречивости и внутреннего единства. Нынешнее состояние общественной жизни характеризуется противоречивостью нормативно-правовой системы, злоупотреблением власти, снижением эффективности в исполнении законов, что приводит к снижению социальной отдачи и качества управления. Одновременно с этим в России ощущается острая нехватка в подготовке квалифицированных специалистов в области спортивного права, что неизбежно затрагивает и обеспечение прав спортсменов-студентов. Данная ситуация связана с тем, что отношения, возникающие в сфере физической культуры и спорта, являются новым направлением российской юриспруденции.

Таким образом, все вышеуказанное создает необходимость исследования по данному вопросу, поисков путей и способов совершенствования положений нормативных актов по защите интересов спортсменов-студентов в области спортивного права.

Правовое сопровождение – это применение норм права и других юридических средств для воздействия на общественные отношения с целью их упорядочения и воздействия на поведение людей [2].

Правовое сопровождение – это специальная юридическая форма воздействия на поведение и деятельность участников общественного взаимодействия, представленная как государственным регулированием, так и регулированием, осуществляемым непосредственно правом [3].

По определению, студентом является лицо, которое в установленном порядке зачислено в вуз для обучения по образовательным программам высшего профессионального образования.

Физическая культура и спорт являются одной из общепризнанных отраслей деятельности человека, которая также, как, например, аграрная деятельность, требует специфического правового осмысления и регулирования. Из вышеизложенного следует, что физическая культура и спорт представляют собой сложнейшую и специфичную социально-экономическую систему, разнообразные и разнохарактерные общественные отношения в которой призвано регулировать право [1].

Общие права студента закреплены в следующих нормативно-правовых документах: Конституция РФ, Федеральные законы «Об образовании», Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования, уставах вузов и иных предусмотренных уставами вузов локальных нормативных актах («Правила внутреннего распорядка») [5].

Права спортсменов, студентов-спортсменов регулируются следующими нормативно-правовыми документами: Конституция РФ, Федеральный закон «О физической культуре и спорте в РФ», Трудовой кодекс РФ, Постановление Правительства о «Статусе члена сборной РФ», уставами вузов и иных локальных нормативных актах.

Однако существует проблема в незавершенности правовой регламентации главы 4 Закона о физической культуре и спорте, которая посвящена подготовке спортивного резерва. Правовой недостаток заключается в отсутствии конкретных правовых механизмов регулирования, в том числе в неопределенном статуса организаций, которые осуществляют подготовку спортсменов, отсутствии прав, обязанностей и порядка деятельности этих организаций [6].

При проведении правового сопровождения студентов-спортсменов необходимо затронуть такие аспекты, как:

- медицинское обеспечение;
- материальное обеспечение (в том числе и на период болезней, травм);
- бытовое обслуживание.

При проведении опроса среди студентов-спортсменов в количестве 52 человек различных специализаций на базе Тихоокеанского государственного университета относительно вышеупомянутых аспектов установлено: 13 человек (25%) оценивают правовое обеспечение (а именно медицинское, материальное и бытовое) как удовлетворительное; остальные 39 человек (75%) оценивают как неудовлетворительное и считают, что законодательство и надзор в данной сфере необходимо совершенствовать. Также всеми респондентами отмечается недостаточное техническое оснащение мест, где проводятся тренировочные занятия (по видам спорта), что также, по мнению опрошенных, сказывается на результате.

Среди мер, обеспечивающих права студентов-спортсменов, респонденты назвали: а) согласованность действий спортивных клубов, ассоциаций, школ и др. с органами власти, работниками сферы медицины; б) назначение конкретных ответственных лиц в обеспечении прав студентов-спортсменов; в) введение в законодательство ответственности за допущенные нарушения в обеспечении прав студентов-спортсменов.

Для всестороннего обеспечения прав студентов-спортсменов нельзя не упомянуть о нарушениях, которые могут быть допущены со стороны вышеупомянутых лиц. За несоблюдение норм, правил и регламентов спортсмен может быть подвержен спортивной дисквалификации.

Спортивная дисквалификация – отстранение спортсмена от участия в соревнованиях, осуществляемое спортивной федерацией за нарушение правил вида спорта, положений (регламентов) спортивных соревнований, за использование запрещенных в спорте средств или методов (допинга), нарушение этических норм, утвержденных международными спортивными организациями, и норм, утвержденных общероссийскими спортивными федерациями.

При исследовании вопросов правового сопровождения студентов-спортсменов нельзя не упомянуть о проблеме коррупции. Договорные матчи, подкуп судей и игроков в современных экономических реалиях не являются редким явлением. Общий оборот средств, незаконно полученных посредством организации договорных матчей, составил более 16 млн евро [4]. В настоящее время в России готовится законопроект, который направлен на противодействие коррупции в спорте, что также затронет и сферу студенческого спорта.

При опросе респондентов об их правах и обязанностях по видам спорта удалось установить: а) опрошиваемые (52 человека – 100%) не владеют информацией относительно их прав и обязанностей, закрепленных в Федеральном законе по физической культуре и спорту РФ, Трудовом кодексе РФ; б) (13 человек – 25%) частично владеют информацией относительно о положении соревнований; в) (38 человек – 75%) не владеют информацией о положении соревнований (полагаются на тренера).

При опросе студентов-спортсменов о столкновении с коррупционной составляющей всеми респондентами было отмечено, что данная проблема существует, однако с данным явлением сталкиваться не приходилось.

Таким образом, в развитии студенческого спорта, а также оздоровлении нации заинтересовано само государство и в связи с этим требуются не только финансовые вложения, но и совершенствование нормативно-правовой базы и надзора в социальной сфере для данной категории граждан как на федеральном и региональном уровнях, так и в самих вузах.

Не менее важным условием в обеспечении прав студентов-спортсменов является подготовка квалифицированных специалистов в области спортивного права, а также введение ответственности за несоблюдение и ущемление прав студентов-спортсменов.

Также необходимо вести разъяснительную работу среди студентов-спортсменов по обеспечению их законных прав, свобод и обязанностей по видам спорта. Данные мероприятия необходимо проводить при участии всех сторон, осуществляющих деятельность в сфере студенческого спорта.

Для противодействия коррупции в спорте необходимо вводить ответственность, вплоть до уголовной. Также необходимо обеспечивать студентов-спортсменов информацией относительно мер по борьбе с коррупцией в спорте и алгоритма действий по противодействию ей.

Для обеспечения взаимодействия надзорных органов необходимо четкое распределение контрольных функций по обеспечению прав спортсменов, а также механизмов привлечения к ответственности конкретных должностных лиц.

Список литературы

1. Алексеев С.В. Правовые основы профессиональной деятельности в спорте: учебник для вузов / С.В. Алексеев. – М., 2013. – 517 с.
2. Егибарян Р.В. Теория государства и права [Текст] / Р.В. Егибарян, Ю.К. Краснов. – М., 1999.

3. Общая теория права и государства: учебник / под ред. В.В. Лазарева. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 2001. – 520 с.

4. Пилипенко Д. Преступления в спорте / Д. Пилипенко. – М.: Гелиос, 2007. – 256 с.

5. Постановление Правительства РФ от 14 февраля 2008 г. № 71 «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении)» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/192772/> (дата обращения: 17.11.2018).

6. Сихарулидзе А.Т. Актуальные проблемы спортивного права и спортивного законодательства на современном этапе [Текст] / А.Т. Сихарулидзе, С.В. Алексеев // Спорт: экономика, право, управление. – 2011. – № 2. – С. 3–10.